



# 包竹林、扎扫把， 她徒手盘出幸福一家

今日女报 / 凤凰网记者 章清清 通讯员 邝光荣

22年前，他们许下爱的誓言，执子之手，白首不相离。命运之轮滚滚而过，他28岁因工负伤，高位截瘫，生活不能自理，她22岁面临人生婚姻的严峻考验。光阴荏苒，时光见证，当他们都已白头皓首时，她依然不离不弃陪伴在他身边。

她是郴州宜章农家妇女黄喜鸳，以贤德坚强善良成为“2014年感动宜章十大人物”。

## 还没走出医院大门，又消了气转身回来了

1993年的一天，如往常一样到梅田小煤窑上班的何吉元，刚进煤窑不久，矿井垮木就突然倒塌，重重砸中了他的腰身。22岁的黄喜鸳听到这个消息后全身都是软绵绵的，连续7天没吃饭。经抢救，何吉元苏醒了过来，但医生说他的十二腰椎以下截瘫，永远不能站立了。

住院半年时间，将丈夫带回家后，黄喜鸳慢慢接受了丈夫瘫痪的现实。此时，她唯一的想法是：好好努力，别人能过上好日子，我也能。

每天，早上6点起床，黄喜鸳先下地里干两个小时的活，等丈夫差不多睡醒了，就回到家里烧水，给丈夫洗脸、擦身，接着换床单、倒尿壶、洗尿布，再给女儿喂奶。有时，孩子哭得厉害，黄喜鸳就边抱着孩子，边烧火做饭。割猪草，砍柴，种地，每天忙的没时间休息。一切安置妥当，她再到地里挖地种菜。为了家，为了照顾丈夫、女儿，她忙完屋里忙屋外。晚上在家，她陪丈夫看电视，说说生活中的一些趣事，以缓解他的疲劳，消除丈夫精神上的孤独。

见她过得那么辛苦，父母兄弟、亲戚朋友纷纷劝其改嫁。“他住院时，有时吵架，气急了会想离开，但是一想到他生活不能自理，离开我连饭都吃不了，还没走出医院大门，又回来了。所以，不管他人再怎么劝，我都不会离开他。”黄喜鸳说。

那一年，何吉元28岁，黄喜鸳22岁，他们的女儿仅仅7个月大。

## 省吃俭用，盘出一栋红砖房

当时，由于经济来源极其有限，黄喜鸳一家住在一间60平方米的泥砖房。每逢下雨，房屋岌岌可危，随时担心它塌下来。黄喜鸳最大的愿望就是建一座红砖房。

为了实现梦想，为了省钱，黄喜鸳家里连肉都很少吃。靠着平时的节俭和父母兄弟的帮助，以及县残疾人联合会对何吉元



的关爱，终于，这一家在2009年建起了一层70平米左右的红砖房，再也不用担惊受怕了。

黄喜鸳是家里的顶梁柱，所有的经济来源都得靠她一人。家里最困难时，连一袋盐都买不起。为了多赚点钱，她学起了扎竹扫把。刚开始不会做，她就去别人家看，然后回家按着步骤慢慢编。学会后，她以500余元承包了一片竹林。每天走上8里路，上山砍竹。每次赶集，她挑着20把扫把，走上四五里山路去集市上卖。

尽管家里很穷，可丈夫生日时，她总会买一只鸡回家，给丈夫改善伙食、增加营养。终于，功夫不负有心人，在村里好心人士的帮助下，黄喜鸳扎扫把的手艺越来越好，收益也越来越多了。

家庭遭此变故，何吉元和黄喜鸳的女儿何小娟一直特别懂事。她从小就不贪玩，2011年7月，以优异的成绩考取了上海医疗器械高等专科学校。在梅田镇政府资助下，何小娟顺利踏进了大学校门。

22年如日照顾丈夫，黄喜鸳得到了乡亲们的称赞。村党支部书记何庭高说：“她甘愿与丈夫相守在山窝里，继续着日复一日的劳苦和艰辛，实在令人敬佩。”2014年，贤德善良的黄喜鸳成为“2014年感动宜章十大人物”，并被推选为“2015湖南最美家庭”。

一起去看空中芭蕾——

## 张家界国际航空旅游节10月开幕

今日女报 / 凤凰网 (记者 刘艳) 低空领域的逐步开放，开启了航空旅游新时代。近日，“2015张家界国际航空旅游节”召开新闻发面会称，活动将于10月30日至11月2日在张家界荷花国际机场举行。

据悉，本届航空旅游节飞行表演初定三个篇章，即“雏鹰展翅”，由中国山河科技飞行表演队驾驶“阿若拉”国产通用飞机通场飞行；“空中芭蕾”，上演瑞典机翼行走特技表演，瑞典S2B飞机特技表演；“空中搏击”，由立陶宛/罗马尼亚表演队上演特技飞行。其间，瑞典特技飞行表演队将挑战一项世界首例的飞行穿越，即特技演员在机翼行走的同时穿越天门洞，此项活动目前正在准备申报吉尼斯世界纪录。

## 妇联星空

### 株洲：梦想达人成长体验营开营

今日女报 / 凤凰网 (通讯员 周仲芝) 由株洲市妇联主办，株洲市女企业家联合会、株洲市太阳宫小学、株洲市绿野家园心理咨询团队承办的“春蕾爱心屋”第二季梦想达人免费成长体验营，于7月6日正式开营。

此次活动招募了株洲市各个地区的75名留守儿童，进行为期5天的“梦想达人”成长体验活动。在课程安排上，设有《梦想大采访》等社会体验活动，以及绿野家园心理咨询团队全程心理辅导，让孩子们在体验营获得自信、学会感恩、敢于承担责任，进而接纳更美好的自我，同时引导孩子们通过自己的努力改善自己和身边群体的生活状态。

### 益阳：中华优秀传统文化伴我行启动

今日女报 / 凤凰网 (记者 徐美龄 通讯员 常敏) 近日，益阳市举行中小学中华优秀传统文化教育三年行动计划启动仪式。按照现代家庭教育公益巡讲“五进”活动的要求，在启动仪式后，活动邀请湖南省经典教育专家刘孝昕作了题为《中华文化经典及主要精神》的家庭教育讲座，意在引导师生与家长学习探索在家庭中传播经典教育的学习方法，达到开慧益智、智慧双运的目的。

### 平江：举办首届“我是辣妈”才艺大赛

今日女报 / 凤凰网 (记者 李诗韵 通讯员 余杰丽) 7月4日，由岳阳市平江县文广新局、县妇联联合主办，平江县文化馆、林洋舞蹈学校承办的平江县首届“我是辣妈”才艺大赛在影剧院隆重举行。台上，参赛的12名辣妈尽情展现个人魅力。台下，家人们积极助阵，有为妻子叫好的，还有婆婆为媳妇加油的，家庭和谐气氛满溢全场。

### 新宁：整治“两非”早部署、快行动

今日女报 / 凤凰网 (通讯员 肖雯雯) 为配合邵阳市整治“两非”(非医学需要的胎儿性别鉴定、非医学需要选择性别人工终止妊娠)专项行动，新宁县妇联早部署、快行动，立即成立了以妇联主席为组长的整治“两非”专项行动领导小组。同时，县妇联迅速下发《邵阳市整治“两非”专项行动实施方案》到各基层妇联，利用“家庭律师社区行”活动、法制学校，开展法治宣传教育，引导广大妇女自觉抵制“两非”行为，营造全社会尊重和保障妇女权益、促进男女平等的良好氛围。

### 衡山：党员重温入党誓词

今日女报 / 凤凰网 (通讯员 贺原媛 吴双) “我志愿加入中国共产党……为共产主义奋斗终身，永不叛党。”7月3日，衡阳市衡山县妇联、团委联合党支部组织全体党员举行了一场特别的党员活动。参加活动的全体党员举起右手，进行了庄严宣誓。随后，书记上党课和“三严三实”专题教育集中学习研讨热烈进行。大家纷纷表示将忠诚于党、立足本职，把对党的坚定信念融入到实际行动之中。

(上接 A03 版)

今年是抗战胜利70周年，我跟肖德明同志结婚也已经70年了。我们俩从来没有吵过架，他对我很宽容，对我很信任。这一辈子，他连自己的工资多少都不知道，也没有上街买过东西，他自己和家里所有的事情都是我打点的。2009年，肖德明同志得了血管瘤，手术很顺利，他躲过一劫。我当时还给他送了99朵玫瑰跟他过99岁的生日。只是可惜啊，不到一年他还是走了，走的时候只差两个月就100岁生日了。

我们一辈子不后悔，儿孙满堂，家庭和睦，只是因为我们的感情太深了，他走了的这几年，我太想念他了。

## 记者手记

她已白发苍苍，行动迟缓，不再耳聪目明、身体矫健，但是只要说起抗日战争那段历史，她都思路清晰，情绪激动，话匣子关也关不上，她说因为难以忘记，也不能忘记。

她曾在部队当卫生员照顾从前线下来的伤病战士，经历过很多生死离别，自然知道曾在百团大战里带领战士用“地道战”打击日本鬼子的丈夫肖德

明曾经有过怎样的生死一线。在相濡以沫近70年后的今天，在采访过程中，余新华总是念叨着：“真的太想他了。”

在抗战胜利70周年时，我们无比崇敬像余新华、肖德明这样的抗战老兵。不论是前线，还是后方，不论是抗战名将，还是普通士兵，所有参加过抗战的老兵们以及在背后支撑他们的人都是中华民族的脊梁。

(感谢湖南省军区东湖离职老干部休养所提供采访帮助)